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2012年高考大纲卷试题及答案解析
理 科 数 学
本卷是全国大纲卷，适用于贵州、甘肃、云南、青海、西藏、广西。
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，第I卷第1至2页，第II卷第3至第4页。考试结束，务必将试卷和答题卡一并上交。 第I卷 

注意事项： 

全卷满分150分，考试时间120分钟。考生注意事项： 

1.答题前，考生在答题卡上务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，并贴好条形码。请认真核准该条形码上的准考证号、姓名和科目。 

2.没小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效．．．．．．．．．。 

3.第I卷共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

一、选择题

1．复数
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【答案】C

【解析】因为



2．已知集合[image: image8.wmf]m

=






，则
A．0或



                      B．0或3         
C．1或



                      D．1或3

【答案】B

【解析】[image: image15.wmf]{
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或[image: image22.wmf]1
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¹



，所以[image: image21.wmf]1
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，又根据集合元素的互异性[image: image20.wmf]3
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或[image: image19.wmf]0
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或[image: image18.wmf]3

m

=



，解得[image: image17.wmf]mm
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或


，故
3．椭圆的中心在原点，焦距为4，一条准线为


，则该椭圆的方程为

A．[image: image28.wmf]22
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【答案】C
【解析】因为[image: image35.wmf]222
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。故选答案C[image: image34.wmf]2
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，所以[image: image33.wmf]x



轴上县[image: image32.wmf]4
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可得该椭圆的焦点在


，由一条准线方程为
4．已知正四棱柱[image: image40.wmf]BED



的距离为
[image: image39.wmf]1

AC



 与平面[image: image38.wmf]1

CC



的中点，则直线[image: image37.wmf]1

2,22,

ABCCE
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为


中，
A．2                            B．
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C．


                         D．1

【答案】D

【解析】因为底面的边长为2，高为[image: image57.wmf]1
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，故选答案D。
[image: image56.wmf]OCE



中，利用等面积法，可得[image: image55.wmf]CH



即为所求，在三角形[image: image54.wmf]CHOE

^



，则[image: image53.wmf]C



作[image: image52.wmf]BDE



的距离，过点[image: image51.wmf]C



到平面[image: image50.wmf]BDE



的距离等于[image: image49.wmf]1

C



到平面[image: image48.wmf]1
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EOAC



，则点[image: image47.wmf]EO



，[image: image46.wmf]O



，连接[image: image45.wmf],

ACBD



，得到交点为


，且连接
5．已知等差数列[image: image61.wmf]1
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的前100项和为
[image: image60.wmf]55
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，则数列[image: image59.wmf]n



项和为


的前
A．[image: image63.wmf]99

101



          


                        B．
C．[image: image65.wmf]101
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                        D．
【答案】A

【解析】由


可得













6．[image: image74.wmf]AD
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，则[image: image72.wmf]CD



，若[image: image71.wmf]AB



边上的高为


中，
A．
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C．[image: image79.wmf]44
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【答案】D
【解析】由[image: image85.wmf]4444
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，故选答案D
[image: image84.wmf]45
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，故[image: image83.wmf]25
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，所以[image: image82.wmf]5
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，用等面积法求得[image: image81.wmf]90
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，故


可得
7．已知[image: image88.wmf]cos2
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[image: image87.wmf]3
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，则


为第二象限角，
A．[image: image90.wmf]5
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                       B．
C．[image: image92.wmf]5
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                         D．
【答案】A

【解析】[image: image94.wmf]12

1sin2sin2

33
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，两边平方可得
[image: image96.wmf]sin0,cos0

aa

><



，



是第二象限角，因此
所以







8．已知[image: image104.wmf]12

cos

FPF
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[image: image103.wmf]12
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，则[image: image102.wmf]C



上，[image: image101.wmf]P



在[image: image100.wmf]22
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的左右焦点，点


为双曲线
A．[image: image106.wmf]3
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                          B．
C．[image: image108.wmf]4
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                          D．
【答案】C

【解析】由题意可知，[image: image114.wmf]222
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。
[image: image113.wmf]12
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，利用余弦定理可得[image: image112.wmf]12
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，[image: image111.wmf]12
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，故[image: image110.wmf]12
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，则


，设
9．已知


，则

A．[image: image117.wmf]zxy
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C．[image: image119.wmf]yzx
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                    D．
【答案】D

【解析】[image: image122.wmf]1
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，故选答案D。
[image: image121.wmf]55
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，
10．已知函数[image: image125.wmf]c

=



[image: image124.wmf]x



轴恰有两个公共点，则


的图像与
A．[image: image127.wmf]9

-



或3            


或2                      B．
C．[image: image129.wmf]3

-



或1



或1                      D．
【答案】A

【解析】因为三次函数的图像与[image: image132.wmf]1

x
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时取得极值
[image: image131.wmf]2
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，当


轴恰有两个公共点，结合该函数的图像，可得极大值或者极小值为零即可满足要求。而
由[image: image137.wmf]2
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。
[image: image136.wmf]20

c

+=



，即[image: image135.wmf]20
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或[image: image134.wmf](1)0
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可得


或
11．将字母


排成三行两列，要求每行的字母互不相同，每列的字母也互不相同，则不同的排列方法共有

A．12种                        B．18种              
C．24种       
                 D．36种

【答案】A
【解析】利用
分步计数原理，先填写最左上角的数，有3种，再填写右上角的数为2种，在填写第二行第一列的数有2种，一共有


。

12．正方形[image: image153.wmf]P



与正方形的边碰撞的次数为
[image: image152.wmf]E



时，[image: image151.wmf]P



第一次碰到[image: image150.wmf]F



运动，每当碰到正方形的边时反弹，反弹时反射角等于入射角。当点[image: image149.wmf]E



出发沿直线向[image: image148.wmf]P



从[image: image147.wmf]3
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，动点[image: image146.wmf]BC



上，[image: image145.wmf]F



在边[image: image144.wmf]AB



上，点[image: image143.wmf]E



在边


的边长为1，点
A．16                           B．14                  
C．12                           D．10

【答案】B
【解析】结合已知中的点E,F的位置，进行作图，推理可知，在反射的过程中，直线是平行的，那么利用平行关系，作图，可以得到回到EA点时，需要碰撞14次即可。

二、填空题

13．若[image: image156.wmf]3
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的最小值为                 。
[image: image155.wmf]10
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，则


满足约束条件
【答案】：



【解析】利用不等式组，作出可行域，可知区域表示的为三角形，当目标函数过点



时，目标函数最大，当目标函数过点[image: image161.wmf]1

-



。



时最小为
14．当函数[image: image163.wmf]x

=



               。



取得最大值时，
【答案】：



【解析】由



由[image: image167.wmf]22sin()2

3

x

p

-£-£






可知
当且仅当[image: image171.wmf]5
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取得最大值。
[image: image170.wmf]32
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时即[image: image169.wmf]11
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时取得最小值，


即
15．若[image: image173.wmf]2

1
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的系数为           。



的展开式中第3项与第7项的二项式系数相等，则该展开式中
【答案】



【解析】根据已知条件可知


，

所以[image: image178.wmf]8225
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[image: image177.wmf]8
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，令


的展开式的通项为
所以所求系数为


。

16．三棱柱
[image: image183.wmf]1
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所成角的余弦值为       [image: image182.wmf]1
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与[image: image181.wmf]11
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，则异面直线


中，底面边长和侧棱长都相等，      。

【答案】



【解析】设该三棱柱的边长为1，依题意有[image: image187.wmf]22
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，则
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而








三、解答题
17．（本小题满分10分
）（注意：在试卷上作答无效）[image: image201.wmf]C



。
[image: image200.wmf]cos()cos1,2

ACBac
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，求[image: image199.wmf]c



，已知[image: image198.wmf]b



、[image: image197.wmf]a



、[image: image196.wmf]C



的对边分别为[image: image195.wmf]B



、[image: image194.wmf]A



、


的内角
【解析】由


，

由正弦定理及[image: image204.wmf]sin2sin

AC

=






可得
所以







故由[image: image209.wmf]2

2sinsin14sin1
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[image: image208.wmf]sin2sin

AC

=



可得


与
而[image: image214.wmf]6
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。
[image: image213.wmf]1
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，故[image: image212.wmf]0
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，所以[image: image211.wmf]2
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，故


为三角形的内角且
[image: image478.png]18．（本小题满分12分）（注意：在试题
卷上作答无效） 如图，四棱锥[image: image223.wmf]2

PEEC
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。
[image: image222.wmf]PC



上的一点，[image: image221.wmf]2,

PAE
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是[image: image220.wmf]22
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，[image: image219.wmf]ABCD



，[image: image218.wmf]PA
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底面[image: image217.wmf]ABCD



为菱形，


中，底面
（1）证明：[image: image225.wmf]BED



；



平面
【解析】

设
,以
为原点，
为
轴，
为
轴建立空间直角坐标系，则
设
。

证明：由



得， 所以
，
，
，所以
，


。所以
,
，所以[image: image244.wmf]BED






平面
（2）设二面角[image: image248.wmf]PBC



所成角的大小。
[image: image247.wmf]PD



与平面[image: image246.wmf]90

°



，求


为
【解析】

设平面
的法向量为
，又
，由
得
，设平面
的法向量为
，又
，由
，得
，由于二面角
[image: image260.wmf]90

o



，所以


为，解得
。

所以
，平面
的法向量为
，所以
[image: image267.wmf]PBC



所成角的正弦值为


与平面，所以
[image: image270.wmf]PBC



所成角为


与平面.

19．（本小题满分12分）（注意：在试题卷上作答无效）乒乓球比赛规则规定：一局比赛，双方比分在10平前，一方连续发球2次后，对方再连续发球2次，依次轮换，每次发球，胜方得1分，负方得0分。设在甲、乙的比赛中，每次发球，发球方得1分的概率为


，各次发球的胜负结果相互独立，。甲、乙的一局比赛中，甲先发球。

（1）求开始第4次发球时，甲、乙的比分为1比2的概率；

【解析】

事件“开始第
[image: image275.wmf]2



”为[image: image274.wmf]1



比


次发球时，甲、乙的比分为，由互斥事件有一个发生的概率加法公式得
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[image: image282.wmf]2



的概率为0.352[image: image281.wmf]1



比


次发球时，甲、乙的比分为
（2）[image: image286.wmf]x



的期望。



表示开始第4次发球时乙的得分，求
【解析】

由题意


。


；
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；



所以

20．（本小题满分12分）（注意：在试题卷上作答无效）设函数


。

（1）讨论


的单调性；

【解析】


。

因为[image: image298.wmf]0sin1
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。



，所以
当[image: image302.wmf][0,]
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上为单调递增函数；
[image: image301.wmf]()
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在[image: image300.wmf]()0
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时，
当[image: image306.wmf][0,]
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上为单调递减函数；
[image: image305.wmf]()
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在[image: image304.wmf]()0
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时，
当
时，由
得
，

              由
得
或
；

              由
得
。

所以当
时



在和
上为为单调递增函数；在
上为单调递减函数

（2）设[image: image321.wmf]a



的取值范围。



，求
【解析】

因为



当[image: image324.wmf]01sin0cos00

£+-=



恒成立



时，
当[image: image326.wmf]min
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时，
令
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又令


，则





则当[image: image334.wmf]()
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单调递减
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，[image: image332.wmf]sincos0
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，故
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当[image: image338.wmf]()
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单调递增
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，[image: image336.wmf]sincos0
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所以[image: image341.wmf]3
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时有最小值
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，
综上可知[image: image347.wmf](0,]

p



单调递
[image: image346.wmf]()
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，故
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所以



故所求[image: image350.wmf]2
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的取值范围为
另解：由[image: image352.wmf]2
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恒成立可得
令[image: image354.wmf]2
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，则
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时，[image: image356.wmf]()0
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又[image: image361.wmf]2
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[image: image360.wmf]()0
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，即


，所以
故当[image: image363.wmf]2
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时，有
①当


 HYPERLINK "http://www.shulihua.net" 

 EMBED Equation.DSMT4  


[image: image366.wmf]cos1
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，所以[image: image365.wmf]2
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时，
②当[image: image370.wmf]22
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时，
综上可知故所求[image: image372.wmf]2
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。



的取值范围为
21．（本小题满分12分）（注意：在试卷上作答无效）已知抛物线[image: image377.wmf]l



。
[image: image376.wmf]A



处两曲线的切线为同一直线[image: image375.wmf]A



，且在[image: image374.wmf]222
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 有一个公共点


与圆
（1）求


；

【解析】

设[image: image385.wmf]0
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[image: image384.wmf]0
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时，不合题意，所心[image: image383.wmf]0
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，当[image: image382.wmf]l



的斜率[image: image381.wmf]2(1)
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，故直线[image: image380.wmf]2
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求导得


，对
圆心为[image: image388.wmf]2
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[image: image387.wmf]MA



的斜率


，
由[image: image393.wmf](0,1)

A
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，故[image: image391.wmf]2
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